ТУРКМЕНСКАЯ МОДЕЛЬ НЕЙТРАЛИТЕТА И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА РЕГИОНАЛЬНУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

А. И. Шишкова¹⁾, Н. И. Дрозд²⁾

- 1) Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, lika22032005@gmail.com
- ²⁾ Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, natalya.drozd@gmail.com

В статье рассмотрены основные направления внешней политики Туркменистана: статус постоянного нейтралитета, политика «открытых дверей» и добрососедства. Изучено понятие и главные принципы нейтралитета Туркменистана в контексте международных отношений, его влияние на национальную и региональную безопасность. Проанализировано значение статуса нейтрального государства для политики страны, а также роль такого государства в современном мире. Излагаются внешнеполитические инициативы руководства Туркменистана, которые нацелены на практическое воплощение нейтралитета. Особое внимание уделено деятельности Туркменистана в Организации Объединенных Наций, содержанию Концепции внешнеполитического курса Туркменистана на 2022-2028 годы, а также месту Республики Беларусь во внешнеполитических приоритетах страны.

Ключевые слова: нейтралитет; нейтральное государство; региональная безопасность.

THE TURKMEN MODEL OF NEUTRALITY AND ITS IMPACT ON REGIONAL SECURITY

A. I. Shishkova^a, N. I. Drozd^b

^aBelarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, lika22032005@gmail.com ^bBelarusian State University, Minsk, Republic of Belarus, natalya.drozd@gmail.com

The article considers the main directions of Turkmenistan's foreign policy: the status of permanent neutrality, the policy of "open doors" and good-neighborliness. The concept and main principles of neutrality of Turkmenistan in the context of international relations, its impact on national and regional security are studied. The significance of the status of a neutral state for the country's policy is analyzed, as well as the role of such a state in the modern world. The foreign policy initiatives of Turkmenistan's leadership aimed at the practical realization of neutrality are outlined. Special attention is paid to Turkmenistan's activities in the United Nations, the content of the Foreign Policy Concept of Turkmenistan for 2022-2028, as well as the place of the Republic of Belarus in the country's foreign policy priorities.

Keywords: neutrality; neutral state; regional security.

С распадом Советского Союза центральноазиатские государства столкнулись с рядом проблем: необходимость выбора национальной модели развития государства, самостоятельное установление внешних связей, выстраивание отношений со странами международного сообщества, обеспечение национальной и региональной безопасности.

После обретения независимости Туркменистан не остался в стороне от актуальных международных проблем. Многие из них он сумел преодолеть, избрав для себя особую модель обеспечения безопасности — статуса постоянного позитивного нейтралитета.

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 50/80 (1995 г.) официально признала нейтральный статус Туркменистана, а «постоянный нейтралитет Туркменистана» был признан- 12 декабря 1995 г [1].

Практически все члены ООН, в том числе и государства Центральной Азии, поддержали это решение Генеральной Ассамблеи, тем самым выразив уважение выбору Туркменистана.

Почему Туркменистан сделал этот выбор? Конечно же, это продиктовано, прежде всего, национальными интересами. Руководствуясь принципами, в центре которых находятся миролюбие и сотрудничество, Туркменистан прилагает все усилия, чтобы жить в мире и согласии со своими соседями, сохранять дружеские отношения со всеми народами, развивать с ними взаимовыгодные торгово-экономические связи. Все это стало возможным благодаря политике постоянного позитивного нейтралитета Туркменистана, успешная реализация которой позволяет обеспечить народу мир и спокойствие, выполнить планы экономического и социального развития страны [2].

При этом стоит подчеркнуть, что приобретение статуса нейтралитета также налагает на государство определенные обязательства. В частности, государство не должно начинать и участвовать в войнах и военных конфликтах, за исключением военных действий в целях обороны; размещать на своей территории военные базы иностранных государств; участвовать в военных объединениях и альянсах; производить и использовать ядерное, химическое и иные виды оружия массового поражения.

Выполнение этих обязательств приносит положительные результаты как для самого Туркменистана, так и для региона в целом. Независимо от наличия конфликтов и меняющейся региональной ситуации, страна уже более четверти века сохраняет нейтралитет и стабильную внутреннюю обстановку. Можно с уверенностью сказать, что постоянный нейтралитет Туркменистана позволил создать надежную модель безопасности от внешних угроз.

Туркменистан не выступает на стороне одного государства против другого и следует принципу мирного разрешения споров, а также взаимо-уважения и взаимопонимания между соседями.

Так как Туркменистан не привержен военно-политическим блокам и альянсам, это позволяет ему самому выстраивать свою внешнеполитическую стратегию, исходя из имеющихся в его распоряжении возможностей. Независимая от мировых держав политика государства является гарантом региональной безопасности.

Отдельно стоит отметить, что статус нейтрального государства не ограничивает его участие в международных организациях и установление контактов. Сегодня Туркменистан является активным членом более 40 международных организаций и структур, в том числе ООН, ОБСЕ, ОИК, ОЭС, Движения неприсоединения.

Вместе с тем статус нейтралитета так или иначе оказывает влияние на формат членства в таких организациях. Например, Туркменистан, будучи членом СНГ, достаточно отчетливо обозначил рамки своего участия, отказавшись от участия в военных и правоохранительных объединениях, а также органах и структурах с наднациональными полномочиями. Его принципиальным решением стало ограничение своего участия в СНГ до статуса ассоциированного члена организации.

Важным является понимание того, что существование нейтральных государств обеспечивает стабильность не только в самой стране, но и в регионе в целом. Поэтому статус нейтрального государства для Туркменистана не является попыткой избежать региональных проблем. Также было бы неправильно называть Туркменистан изолированным государством, поскольку нейтралитет - это элемент региональной стабильности и безопасности. Это подтверждается тем, что в Ашхабаде при поддержке ООН были проведены раунды переговоров, которые способствовали установлению мира и согласия в Таджикистане (1995-1996 гг.). Являясь нейтральным государством и соседом Афганистана, Туркменистан разработал и успешно реализует специальную программу по оказанию всесторонней поддержки Афганистану для его интеграции в региональные процессы.

Знаком доверия к нейтральному Туркменистану со стороны всего мирового содружества, включая страны Центральной Азии, стало решение ООН об открытии в 2007 году в Ашхабаде Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии. За последние годы Туркменистан выступил с рядом знаковых инициатив в рамках ООН, направленных на укрепление мира и стабильности на планете, среди которых следующие: провозглашение 12 декабря Международным днем

нейтралитета; объявление 2021 года Международным годом мира и доверия; создание Группы друзей нейтралитета; предложение по разработке Свода правил по применению принципов нейтрализма в обеспечении мира и безопасности; создание формата Совещания по безопасности в Центральной Азии и сопредельных с ней зонах и др.

Внешняя политика нейтрального Туркменистана основывается на Концепции внешней политики страны, которая определила содержание и приоритеты международного взаимодействия Туркменистана на среднесрочную перспективу. В соответствии с Концепцией на 2022-2028 гг. приоритетное значение придается укреплению многоплановых связей с широким кругом стран и международных организаций. Кроме того, акцент делается на развитии перспективного стратегического взаимодействия с ООН. Предусматривается продолжить расширение сотрудничества с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Движением неприсоединения и другими международными структурами.

Туркменистан, придавая должное значение сотрудничеству с влиятельными международными организациями, продолжает принимать активное участие в реализации Целей устойчивого развития, принятых Организацией Объединенных Наций. Среди прочего, планируется расширить взаимодействие с иностранными государствами и международными организациями по выработке взвешенных подходов к решению назревших проблем в таких областях, как энергетическая безопасность, создание устойчивой транспортной системы, экологическая и продовольственная безопасность. Документ также обращает внимание на развитие цифровой дипломатии, информационной и кибербезопасности. Помимо этого, планируется активизировать медицинскую дипломатию и глобальную систему биобезопасности.

В Концепции также отражены конкретные цели и планы по дальнейшему укреплению партнерских и конструктивных взаимоотношений с соседними странами региона, с народами которых туркменистанцев сближают глубокие историко-культурные связи.

Документ в целом направлен на достижение таких важнейших целей, как воплощение на практике правового статуса постоянного нейтралитета страны, расширение внешнеэкономических связей, всемерное содействие устойчивому развитию международных отношений и самое главное обеспечение всеобщего мира и безопасности.

Концепция, затрагивающая все аспекты внешнеполитической деятельности страны, определяет конкретные задачи дипломатической службе Туркменистана. Эти задачи основаны на неуклонной практической реализации принципов постоянного позитивного нейтралитета и ши-

роком использовании инструментов превентивной дипломатии, политико-дипломатических средств для урегулирования сложных внешнеполитических процессов в мире.

Одно из важных мест в системе внешнеполитических приоритетов нейтрального Туркменистана занимает Республика Беларусь. Большую роль в развитии двусторонних отношений сыграли активные контакты на высшем уровне между Президентами обоих государств.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Туркменистаном установлены 21 января 1993 г. С октября 1995 г. в г.Минске функционирует Посольство Туркменистана, в июле 2002 г. в г.Ашхабаде начало свою работу Посольство Республики Беларусь [3].

Приоритетным направлением двустороннего взаимодействия Беларуси и Туркменистана является торгово-экономическое сотрудничество. Разнообразная белорусская продукция хорошо представлена на туркменском рынке. В народном хозяйстве Туркменистана успешно «трудится» белорусская автомобильная, тракторная и сельскохозяйственная техника. Также активно развиваются гуманитарные связи. В белорусских учебных заведениях обучаются более 6 тысяч граждан Туркменистана. Доброй традицией стало взаимное проведение культурных мероприятий.

И в заключение следует отметить, что за годы независимости нейтральный Туркменистан достиг значительных успехов на всех направлениях своего развития. Этому во многом способствовала активная внешняя политика страны, направленная на создание благоприятных внешних условий для внутреннего развития. Немаловажная роль в этом контексте принадлежит транспортной политике нейтрального Туркменистана, успешная реализация которой способствует обеспечению доверия, достижению высокой эффективности экономического партнерства в региональном и международном масштабе. Важное содействие этим вопросам оказала первая Глобальная конференция по устойчивому транспорту, которая состоялась в конце 2016 г. в Ашхабаде в соответствии с решением Генерального секретаря ООН. Отмечая и признавая историческую роль этой Конференции, 16 мая 2023 года на 70-м пленарном заседании 77й сессии ГА ООН по инициативе Туркменистана и при единогласной поддержке государств-членов организации была принята Резолюция, которая объявила 26 ноября Всемирным днём устойчивого транспорта. Нельзя не отметить также усилия Туркменистана по обеспечению в регионе водной безопасности, по решению проблем Аральского моря и многие другие.

Сегодня со всей актуальностью звучат слова Председателя Халк Маслахаты, экс — Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова (21 декабря 2006 г.-19 марта 2022 г.), процитированные в его книге

«Нейтральный Туркменистан»: «Нейтралитет Туркменистана — это наше священное достояние, незыблемый смысл нашей жизни, наша главная цель. Нейтралитет обеспечил туркменскому народу мирную, спокойную, благополучную и процветающую жизнь. Нейтралитет служит надежным гарантом для свершения мудрых идей независимости» [4].

Таким образом, постоянный нейтралитет Туркменистана — это, прежде всего, внутренняя стабильность государства, не противоречащая национальным интересам соседних государств, что вносит ясность и определенную стабильность в сферу международных отношений в целях укрепления региональной и глобальной безопасности.

Библиографический список

- 1. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН 50/80 А «Постоянный нейтралитет Туркменистана» от 12 декабря 1995 года [Электронный ресурс]. 2023. Режим доступа: https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N96/761/25/PDF/N9676125.pdf?OpenElement Дата доступа: 19.01.2024.
- 2. Нейтральный Туркменистан: подходы к региональной безопасности [Электронный ресурс]. 2023. Режим доступа: https://www.mjil.ru/jour/article/download/1320/1221 Дата доступа: 20.01.2024.
- 3. Беларусь и Туркменистан [Электронный ресурс]. 2023. Режим доступа: https://mfa.gov.by/bilateral/cis/turkmenistan/ Дата доступа: 22.01.2024.
- 4. Türkmenistan Bitaraplygyň [Электронный ресурс]. 2023. Режим доступа: https://medeniyet.gov.tm/tk/posts/304 Дата доступа: 22.01.2024.